Открытый урок  литературы в 7 классе
Учитель: Шастун С.В.
Тема урока:  Стилевые особенности юмористических рассказов А.П.Чехова
Цель урока: провести анализ прочитанных рассказов Чехова, выявить своеобразие и их стилистические особенности, создать рассказ по мотивам произведений Чехова.
Задачи урок:
1.
Образовательные:
-помочь обучающимся увидеть индивидуальность писателя через художественные особенности его произведений.

2.
Развивающие:

-развивать способность к самостоятельному мышлению;

-развивать умение высказывать и аргументировать свое мне​ние;

- развить творческие способности учащихся;

прививать интерес к творчеству А.П. Чехова.

3.
Воспитывающие:
-воспитывать любовь к русской литературе и родному языку;

-воспитывать стремление к совершенствованию устной и пись​менной речи.

Методические приемы:

--аналитическая беседа. 

Работа в группах
Проблемный вопрос

Оборудование:

-карточка № 1 «Портретная зарисовка» - 10 шт.;

-карточка № 2 «Речь персонажей» - 10 шт.;

- высказывания  А.П. Чехова:

Эпиграфы: 

«Краткость – сестра таланта. Искусство писать – это искусство сокращать».

                                                                                                              А.П. Чехов

«О, смех великое дело! Ничего более не боится человек так, как смеха… Боясь смеха, человек удержится от того, от чего бы не удержала его никакая сила».                                                                                         Н.В.Гоголь         

                            Ход урока  
Оргмомент.

Определите  произведение по фрагменту из него.

     (аудиозапись)

Слово учителя (обращение внимания на эпиграфы к уроку)
        Задача, стоящая перед нами: постичь особенности стиля Чехова и    научиться писать, как он, создавать свой «чеховский рассказ».

I.
Основная часть урока.

Делается запись в тетради: «Стилевые особенности рассказов Чехова».

 а) Начнем с … начала, т.е. с заглавия.

- Что должно отражать заглавие? (Тему или основную мысль произведения).

- Верно. По мнению Чехова, заглавие – это смысловой стержень произведения, оно должно быть простым, ясным, кратким и … скромным.

Примеры: (обратить внимание на заголовки к рассказам, прочитанным дома, вспомнить другие названия)
б) Вы знакомы с понятием композиция рассказа.

Что это?

Каковы основные элементы композиции?

(Один из учащихся выстраивает простейшую схему построения рассказа)

Именно такая традиционная композиция характерна для большинства рассказов Чехова.

Запись в тетрадях: 
2. «Традиционная композиция: экспозиция – завязка – кульминация – развязка».

в) Как вводит нас Чехов в мир своих рассказов: пространно? обстоятельно? 
(Одной двумя фразами).

Приведите пример из рассказов Чехова.

Найдите завязку рассказа «Хирургия» ( Одно, два предложения).

Чем характеризуется завязка рассказов Чехова?

Запись в тетрадях, карточка на доске:
 3. «Предельно краткая завязка: место, время действия, действующие лица».

      - г) Чего больше в рассказах Чехова: повествования, описания, диалогов?

Запись в тетрадях, карточка на доске: 
4. «Диалоговое построение рассказов». 

      -  д) В чем особенность диалогов Чехова? 
(Они двигают сюжет…очень много говорят о герое рассказа. Это рассказы-сценки).

Поделитесь со мной результатом домашнего задания: какими вы увидели персонажей рассказа «Жалобная книга», в котором большую часть занимают записи проезжающих в жалобной книге?
 (И. Ярмонкин с претензией на образованность и романтичность на самом деле человек малообразованный и приземленный и т.д.).

А какими вы увидели персонажей рассказа «Хирургия»? Как диалог характеризует персонажей? Разыграем начало.

(Фельдшер Курятин говорит мало, гордится тем, что он фельдшер. Вонмигласов много говорит, боится рвать зуб, заискивает перед фельдшером).

Запись в тетрадях, карточка на доске: 
5. «Индивидуальная неповторимость речи героев, как основа их характеристики».

      - е) Как еще знакомит нас писатель со своими героями. Для ответа на этот вопрос обратимся к рассказу «Толстый и тонкий». Рисует ли Чехов портреты своих героев? Прочтите.

«Толстый только что пообедал на вокзале, и губы его, подернутые маслом, лоснились, как спелые вишни. Пахло от него хересом и флердоранжем».

«Тонкий же только что вышел из вагона и был навьючен чемоданами, узлами и картонками. Пахло от него ветчиной и кофейной гущей».

Не показались ли вам эти портретные зарисовки несколько странными?

Какую роль играют детали?

Очень часто Чехов заменяет подробное описание художественной деталью («Говорящая» деталь, заменяющая подробное описание).

Задержитесь на авторском повествовании: в чем своеобразие чеховской фразы? Предложения простые? Сложные? Много эпитетов? Какая любимая часть речи? Слова вычурные, непонятные?

Запись в тетрадях:
6. «Простота и лаконизм(краткость) фразы, простые предложения, отсутствие эпитета, глагол – любимая часть речи, точность словоупотребления, обыденные слова».
Кстати, почему Чехов избегает эпитетов, красивых сравнений?

А теперь представьте, что вы переводчики. Ваша задача «перевести» подчеркнутые слова нейтральной лексики на лексику разговорного стиля. При этом постараемся передать язык героев рассказов Чехова.
                                                        Слайд №4
«Переведите» подчеркнутые в карточках слова нейтральной лексики на лексику разговорного стиля:

«Было 12 часов ночи. Митя Кулдаров, возбужденный, взъерошенный, вбежал в квартиру…»

«Помилуйте… Что вы-с … - засмеялся тонкий, еще больше съеживаясь».

«Прохор зовет собаку и идет с ней от дровяного склада. Толпа смеется над Хрюкиным».
 - ж) О чем еще надо помнить? (Чехов писал сатирические и юмористические рассказы).
В чем отличие юмора от сатиры?

Ответы детей. Слайд №5 (проверка)

- Определим вид комического в рассказах Чехова: «Жалобная книга», «Хирургия».
                                        Слайд №6-7

Почему слово вызывает смех? Что смешно в рассказе «Жалобная книга»? (Пишут в жалобную книгу не жалобы – прием  несоответствия, речевые ошибки, преувеличения, несуразица).

-  Эти средства художественной выразительности используются для создания комического эффекта. Герои Чехова смешны, иногда безобразны.

Теперь давайте поищем приметы стиля в рассказе «Хирургия» Слайд №8 -10
(оставить 10 слайд, беседа по юмореске)
Приметы стиля в «Хирургии». Какие основания есть для того, чтобы назвать это произведение юмореской?   

его малый объем, 

комичность ситуации и персонажей, 

шуточность отдельных сцен: например, дьячок крестится на бутыль с карболовым раствором, не найдя в больнице икону; 

нелепа его речь, наполненная выражениями из Священного Писания, употребляемыми не к месту; 

смешны рассуждения Курятина о хирургии, помещике Александре Ивановиче Египетском и т. д. 

Попробуйте не только пересказать сюжет, но и охарактеризовать героев произведения.  (Дьячок местной церкви Вонмигласов, высокий, коренастый старик, страдает зубной болью. Он приходит в воскресный день на прием в больницу к фельдшеру Курятину, замещающему доктора, с просьбой оказать ему помощь. Между Курятиным и Вонмигласовым ведется динамичный диалог: он начинается с надежды на понимание, человеческое сочувствие и профессиональную помощь, а завершается резким разобщением, полным неприятием друг друга, взаимной агрессией.)

 Происходящие события условно обозначим:  Составление плана

«Приход больного».

«Изложение просьбы». 

«Первые попытки». 

«Зуб на старом месте». 

«Вторая попытка».

«Зуб сломан». 

«Уход».

 Подробное перечисление и описание страданий дьячка с больным зубом, неуместное цитирование Священного Писания и особенно рассказ об упреках отца иерея в плохом пении, конечно, комичны. С одной стороны, Вонмигласов нуждается в сочувствии и хочет добиться его от Курятина, с другой — надеется на менее болезненное лечение, не зря перечисляет все испробованные способы.

    Готовясь к операции, Курятин произносит неожиданно для маленького рассказа монолог, не имеющий никакого отношения к пациенту и его боли. Здесь рассуждения о том, что «хирургия — пустяки», об образованном, с его точки зрения, помещике Александре Ивановиче Египетском, которому он якобы удалил зуб, помогает обрести уверенный вид, создать впечатление о своей значительности в глазах дьячка.  Он противопоставляется скромному и малозаметному дьячку («образованный», «во все входит», «все расспрашивает», «в Петербурге семь лет жил», «всех профессоров перенюхал»). Внесюжетный образ помещика Египетского является к тому же воплощением убогих интересов и жизненных идеалов Курятина. Недаром Чехов поставил рядом с восхищением фельдшером образованностью заезжего гостя слова: «Один костюм рублей сто стоит…» Вот, оказывается, какая примета образованности! А «народ необразованный», по мнению Курятина, все стерпит, ничто ему — и непрофессионализм, и отсутствие желания помочь, да и откровенное хамство. Церковная лексика все чаще сочетается с просторечной и даже откровенно бранной. В отношении фельдшера и его просвещенности звучит откровенная ирония. Он уже видит перед собой не благодетеля, которого «Господь просветил», а злодея-грешника, достойного адских мук («Чтоб тебя так на том свете потянуло!»). Курятин же меняет равнодушно-снисходительный тон на нервозный. Хирургия теперь уже не пустяки — «хирургия, брат, не шутка» («Легко ли зубы рвать?»). Брань становится взаимной, отношения неприязненными, желание свалить всю вину на ни в чем не повинного человека («руками хватает», «под руку разные глупые слова говорит»). Это непременные качества самоуверенного невежды. При обилии просторечий и даже нарушение религиозной этики (слово черт не разрешено произносить истинно верующему человеку).

  Читая рассказ «Хирургия», мы, конечно, смеемся. Через комические ситуации незамысловатого сюжета для небольшого рассказа Чехов призывает читателя к размышлению над сложными проблемами человеческих взаимоотношений, к сожалению, часто принимающих уродливые формы. Если исполнять «Хирургию» как сценку, юмореску, то нужно главное внимание обратить на особенности речи персонажей, речевые характеристики. 

                                              Слайд № 11
Высказывание Н. Гоголя о смехе, как вы его понимаете? «Чем больше люди будут смеяться над глупым и грубым героем, тем менее захотят быть на него похожим. Для большинства героев рассказов присущее соединение смешного и грустного.» (Ответы детей)
  Работа в группах по карточкам .

А теперь, ребята, работа, эпиграф к которой звучит так: «Словам…тесно, мыслям – просторно…». Попробуйте угадать из каких произведений и какого автора эти строки?
У отставного генерал-майора Булдеева разболелись зубы.

Он разинул рот, поглядел на вареники: в это время вареник выплеснулся из миски, шлепнулся в сметану, перевернулся на другую сторону, подскочил  вверх и как раз попал ему в рот.

Толстый только что пообедал…и губы его, подернутые маслом, лоснились, как спелые вишни.

Больной при осмотрителе охал и не говорил почти ни слова, однако же, выпил 2 чашки кофе и, охая, заказал себе обед.

Как его таким манерам обформировали, напоили на дорогу чаем с платовскою кисляркою, затянули ременным поясом как можно туже и повезли в Лондон.

За отсутствием доктора, уехавшего жениться, больных принимает фельдшер Курятин.

– Ааа… мое вам! – сказал фельдшер. – С чем пожаловали?    

 - Сел намедни со старухой чай пить и – ни, Боже мой, ни капельки, ни синь-порох, хоть ложись да помирай…так и ломит, так и ломит.

      …- Раскрой рот … (накладывает щипцы). Не дергайся…(Тянет). Не шевелись…(Слышен хрустящий звук). Так и знал!

Приехал доктор и вырвал больной зуб. Боль утихла тот же час, и генерал успокоился. (Зачитываем ответы)
- Как вы узнали чеховские строки среди строк других писателей?

- Только ли знакомые имена, содержание отрывков помогли вам в этом?

А может быть еще что-то? Ответ : Приметы стиля Чехова
                                       Слайд №12
Постановка проблемы: 1)Как вы думаете, за счет чего достигается комический эффект в рассказах А.П. Чехова? Портреты  и речь персонажей способствуют дости​жению этого эффекта? (обсуждение в группах)
Вывод:
в ранний период А.П. Чехов формировался как писатель-юморист, по-новому разрабатывающий жанр маленького рассказа;
тематика большинства ранних рассказов А.П. Чехова - мело​чи обывательского существования;
уже в первые годы своего творчества А.П. Чехов смог зареко​мендовать себя как талантливый писатель (например, его сборники неоднократно переиздавались);
мастер короткого повествования, А.П. Чехов обладал удиви​тельным даром: он мог вместить в небольшой рассказ события це​лого романа или пьесы. Чеховская краткость необычайно содержа​тельна;
язык и стиль его героев чрезвычайно выразителен (в нем и заключается секрет чеховских рассказов);
многие его персонажи стали нарицательными: унтер Пришибеев; хамелеон и др.

Подведение итогов. 

Домашнее задание. Написать юмористический рассказ на школьную тематику в чеховском стиле.

1. У отставного генерал-майора Булдеева разболелись зубы.
2. Он разинул рот, поглядел на вареники: в это время вареник выплеснулся из миски, шлепнулся в сметану перевернулся на другую сторону, подскочил  вверх и как раз попал ему в рот.
3. Толстый только что пообедал…и губы его подернутые маслом, лоснились, как спелые вишни.
4. Больной при осмотрителе охал и не говорил почти ни слова, однако же, выпил 2 чашки кофе и, охая, заказал себе обед.
5. Как его таким манерам обформировали, напоили на дорогу чаем с платовскою кисляркою, затянули ременным поясом как можно туже и повезли в Лондон.
6. За отсутствием доктора, уехавшего жениться, больных принимает фельдшер Курятин.

– Ааа… мое вам! – сказал фельдшер. – С чем пожаловали?    

 - Сел намедни со старухой чай пить и – ни, Боже мой, ни капельки, ни синь-порох, хоть ложись да помирай…так и ломит, так и ломит.
     7.   …- Раскрой рот … (накладывает щипцы). Не дергайся…(Тянет). Не шевелись…(Слышен хрустящий звук). Так и знал!
     8.   Приехал доктор и вырвал больной зуб. Боль утихла тот же час, и генерал успокоился.
1. У отставного генерал-майора Булдеева разболелись зубы.

2. Он разинул рот, поглядел на вареники: в это время вареник выплеснулся из миски, шлепнулся в сметану перевернулся на другую сторону, подскочил  вверх и как раз попал ему в рот.

3. Толстый только что пообедал…и губы его подернутые маслом, лоснились, как спелые вишни.

4. Больной при осмотрителе охал и не говорил почти ни слова, однако же, выпил 2 чашки кофе и, охая, заказал себе обед.

5. Как его таким манерам обформировали, напоили на дорогу чаем с платовскою кисляркою, затянули ременным поясом как можно туже и повезли в Лондон.

6. За отсутствием доктора, уехавшего жениться, больных принимает фельдшер Курятин.

– Ааа… мое вам! – сказал фельдшер. – С чем пожаловали?    

 - Сел намедни со старухой чай пить и – ни, Боже мой, ни капельки, ни синь-порох, хоть ложись да помирай…так и ломит, так и ломит.

     7.   …- Раскрой рот … (накладывает щипцы). Не дергайся…(Тянет). Не шевелись…(Слышен хрустящий звук). Так и знал!

     8.   Приехал доктор и вырвал больной зуб. Боль утихла тот же час, и генерал успокоился.

